



# 执法有温度 茶香更醇厚

## ——我市市场监管部门以服务型执法护航茶叶产业规范发展

■ 记者 苏晓梅

“原来我们一直用的标签标准就是错的啊！”日前，在河西区市场监管局执法人员的讲解下，我市某茶业有限公司负责人恍然大悟。

事情源于一起看似普通的案件。今年5月，河西区市场监管局在查办这家企业销售标签含有虚假内容案时，发现企业为了进入超市销售，将购进的散装茶叶自行分装成预包装食品，而这一行为属于未取得食品生产许可从事预包装食品分装的行为；同时，企业销售茶叶的产品名称为小种红茶，食品标签标注却为工夫红茶的执行标准，这属于经营标签含有虚假内容的预包装食品的行为。

“这两项都违反了《中华人民共和国食品安全法》的相关规定。”河西区市场监管综合行政执法支队执法干部刘杨介绍，“在调查中，我们发现企业并非有意违法，而是对食品标签及生产许可的法规缺乏了解，属于典型的‘不晓法导致不守法’。”

“处罚不是目的，规范才是根本。”刘杨表示，考虑到企业违法行为并非故意为之，系初次违法，且在调查中积极配合、如实陈述事实，并立刻改正了问题，执法人员

根据相关处罚裁量权的指导意见予以减轻处罚，同时转变思路，化被动处罚为主动帮扶。

很快，一支由河西区市场监管局执法骨干和天津市食品安全检测技术研究院(以下简称市食检院)技术专家组成的“专业帮扶团队”深入这家企业。

从地理标志产品的知识产权保护政策、行业标准查询使用技巧、调味茶与花茶的界定区分到分装茶叶生产日期如何规范标注、茶叶标签标识的国家标准及法规条款的具体理解、新旧标准文件的衔接适用，再到新食品原料及药食同源原料的使用原则以及食品生产许可相关政策……面对企业堆积如山的20余项具体问题，帮扶团队耐心聆听，逐一进行了权威专业的答疑。

“这次帮扶解答了长期困扰我们的疑问，解决了经营中的实际难题。”企业负责人表示收获巨大。

在帮扶个案过程中，执法人员发现企业遇到的问题并非孤例，而是辖区内众多茶叶经营者普遍存在的法律盲区。

为有效预防同类违法行为，整体提升辖区营商环境，河西区市场监管局将“个案帮扶”成效扩展至整个行业。7月24日下午，该局联合市食检院、市茶业协会在珠江茗都茶城举办了一场主题为“执法为民强服务 共治

聚力优环境”的茶叶标签与宣传规范专项培训。

培训现场，市食检院的技术专家聚焦茶叶标签标识的法规，将复杂的法律条文拆解为可操作的经营要求；执法人员则结合真实案例，提醒经营者注意虚假宣传的风险点，敲响合规经营警钟。

“以前总觉得监管就是来查不合规的地方，今天才发现他们也是我们的老师。”茶商高鸿在交流时表示。活动现场气氛热烈，来自辖区的50余家茶叶经营商围绕日常经营中的困惑与技术专家、监管执法人员展开互动。培训结束后，不少经营者主动交换联系方式，希望在日后能随时请教。

“执法有温度，就是要让法律走进企业的日常经营，以教育指导和解决困难代替简单的‘一罚了之’。”河西区市场监管综合行政执法支队支队长高邦贤表示，此次由个案延伸到行业共治的探索，不仅规范了茶叶市场秩序，也增强了企业的法律意识和风险防范能力，为营造公平竞争、规范有序的营商环境提供了“河西样本”。

从个案到全行业，从处罚到帮扶，河西区市场监管局用耐心释法、专业指导，让法律不再冰冷，让茶香在规范的土壤中更醇更远。

## 涉企行政检查“减法” 算出营商环境“加分账”

**本报讯(记者 张清)**“少了‘扰企’检查，多了‘助企’服务，这变化太实在了！”近日，天津一家制造业企业负责人的感慨道出了不少经营主体的心声。记者从市司法局获悉，今年上半年全市涉企行政检查较去年同期减少1.4万次，这场以“减”为“加”的执法革新，正为津城经营主体注入澎湃动能。

这场变革，始于机制的“硬核”突破。我市建起“周

线索报送、月动态更新”的监督闭环，1.7万件执法案件逐项“体检”，500余份提示函、200份督办函靶向纠偏，27项创新做法入选全国典型。从市级统筹到区部门协同，一张责任网让“规范执法”从纸面落到地面。

这场变革，暖在与企业的“心贴心”。1400余次上门走访听诉求，3800余份问卷收建议，12345热线、政民零距离等渠道全天候“接诉”，问题线索台账实行“销号管

理”，企业呼声件件有回应。更令人振奋的是，涵盖16个领域的254项免罚清单出炉，32家市级部门推出柔性执法指引，“执法不扰企”成了新常态。

少一些检查，多一份安心；少一些干预，多一份活力。天津用1.4万次的检查“减法”，算清了营商环境的“加法账”——减的是企业负担，加的是发展信心，赢的是高质量发展的加速度。

### 市反诈中心发布反诈预警

### 线上申领渠道未开通 这些“育儿补贴”领不得

**本报讯(记者 韩雯)**“从2025年1月1日起，无论一孩、二孩、三孩，每年均可领取3600元补贴，直至年满3周岁。”当国家育儿补贴制度实施方案对外公布，“蹭热点”的骗子也开始制造新骗局。昨日，市反诈中心发布反诈预警，提醒市民有些“育儿补贴”领不得。

据市反诈中心民警介绍，骗子通过社交平台发布领取补贴通知，要求限时办理，通知内含有“网址链接”，登录就会发现异常。“如有通过电话、短信、社交软件联系你，向你发布‘育儿补贴’领取渠道信息，都是诈骗！”反诈民警说，“领取育儿补贴”的诈骗套路是诈骗分子通过社交软件潜入各类社交群，发布“领取育儿补贴”的通知和链接诱导群众点击。群众点击链接后，进入不法分子伪造的虚假网站。虚假网站会弹出弹窗，提示访问者要在时限内完成领取，否则将失去申领资格，制造紧迫感。同时，诱导群众按照网页提示，录入姓名、身份证号、电话号码以及银行卡号、密码、验证码等信息。然后，诈骗分子可远程登录群众的手机银行账号，导致资金损失。

“按照工作计划，目前各地均尚未开通线上申领育儿补贴渠道。”反诈民警提醒，申领育儿补贴时，公众首先要关注官方渠道发布的公开信息，不要轻信社交平台上的信息。其次，要提升防范能力。如果在短信、社交平台、社交媒体接收到“领取育儿补贴”的信息，特别是带有链接和所谓客服电话的，千万不要点击或拨打，更不要轻易转发给亲友。最后，要增强警惕意识。如果不慎点击相关链接，接到所谓平台“客服”或“工作人员”的电话或收到短信，凡是要求提供身份证件号和银行卡号、密码、验证码，甚至要求进行人脸识别的，应马上终止操作，更不能下载“会议软件”与他人联网操作。如遇可疑情况，及时拨打96110进行咨询举报或拨打110报警。

**本报讯(记者 袁诚)**昨日，第九届中国(天津)核酸药物大会新闻发布会在津举办。大会主办方中国生化制药工业协会宣布，大会定于9月17日至18日召开，将围绕小核酸药物和mRNA(信使核糖核酸)药物在创新研发、递送技术、质量标准、临床进展、人工智能等领域的最新动态和发展趋势展开“头脑风暴”，搭建“产学研用管投”领域合作交流平台，加速构建核酸产业链生态圈。

作为生物医药领域的前沿赛道，核酸产业凭借其精准靶向性和治疗模式创新性，正引领全球医疗革命。“核酸药物可以通过基因编辑、基因干扰等技术直接纠正异常基因表达状况，实现精准靶向治疗，市场需求很大，前景广阔。目前，全球获批上市的核酸药物产品有20多个，处在研发和临床阶段的约有2000个，其中国内有2个产品获批上市。这些产品的治疗领域涵盖遗传性疾病、

慢性病、肿瘤、病毒感染等。”中国生化制药工业协会常务副会长胡文言告诉记者，天津在核酸产业方面基础较好，已聚集康希诺、凯莱英、兴博润、法尔玛、全和诚等重点企业。此次大会邀请了来自产业、高校、科研院所、医院、金融、药品监管等领域负责人深入交流，将进一步促进核酸产业链合作。

大会承办单位天津国际生物医药联合研究院党委书记刘道刚说，天津正聚焦核酸药物、疫苗、器械等方向，以天津国际生物医药联合研究院为智库、天津经开区核酸医药产业园为载体、天津(经开区)核酸产业联盟为纽带，加快形成

“研发—生产—合作”生态链。

“核酸产业是我们重点培育的未来产业方向。大会期间，我们将举行相关项目签约，并邀请参会嘉宾实地考察核酸医药产业园，加强交流合作。”天津经开区医药局局长徐祥斌表示，今年年初，天津经开区管委会正式印发了《天津经开区核酸医药产业园建设实施方案》，重点围绕康希诺、凯莱英等核酸产业龙头企业布局，规划建设面积约230万平方米的核酸医药产业园。未来，将加快完善园区配套及产业政策，推动形成“一核发展、多点协同”的总体布局，打造国内核酸医药产业聚集区。

东疆文旅局副局长苏頔表示，除了乘坐邮轮到境外游玩，游客还可以在东疆区域内的景点、餐饮住宿企业消费，凭船票享受优惠折扣。东疆将进一步延伸邮轮产业链，打造对外文化交流的窗口，提升文旅消费水平。

### 在陆上品尝邮轮美味

#### 东疆明珠美食嘉年华启动

**本报讯(记者 马晓冬)**近日，东疆国际邮轮推介会暨东疆明珠美食嘉年华正式启动。本月至10月，东疆亲海音乐广场南侧将打造邮轮美食体验广场，推出“邮轮同款”美食、现场表演，丰富游客的夜间休闲体验。

在活动启动仪式上，爱达邮轮、东方邮轮等企业现场推介了旗下热销的邮轮产品。此外值得一提的是，首艘悬挂五星红旗的高端邮轮“招商伊敦号”将于本月在天津首航，开启7天的黄渤海之旅，计划探访青岛、大连、上海等地。该船拥有海景阳台客房，满载旅客数为930名，设有中西式餐厅、池畔烧烤等，船上还将开展人文讲座、古典音乐表演和原创舞台剧活动，填补了我国北方邮轮市场中高端产品的空白。

作为天津本土的邮轮物资供应和服务商，东疆明珠国际邮轮供应(天津)有限公司的业务覆盖食品供应、物流配送、仓储管理、物资采购等领域。公司总经理王伟介绍：

### 第九届中国(天津)核酸药物大会9月17日启幕

## 促“产学研用管投”交流 建核酸产业生态圈

“研发—生产—合作”生态链。

“核酸产业是我们重点培育的未来产业方向。大会期间，我们将举行相关项目签约，并邀请参会嘉宾实地考察核酸医药产业园，加强交流合作。”天津经开区医药局局长徐祥斌表示，今年年初，天津经开区管委会正式印发了《天津经开区核酸医药产业园建设实施方案》，重点围绕康希诺、凯莱英等核酸产业龙头企业布局，规划建设面积约230万平方米的核酸医药产业园。未来，将加快完善园区配套及产业政策，推动形成“一核发展、多点协同”的总体布局，打造国内核酸医药产业聚集区。

### 腾挪办公用房建设社区食堂

## 让居民“近”享幸福“食”光

“研发—生产—合作”生态链。

“核酸产业是我们重点培育的未来产业方向。大会期间，我们将举行相关项目签约，并邀请参会嘉宾实地考察核酸医药产业园，加强交流合作。”天津经开区医药局局长徐祥斌表示，今年年初，天津经开区管委会正式印发了《天津经开区核酸医药产业园建设实施方案》，重点围绕康希诺、凯莱英等核酸产业龙头企业布局，规划建设面积约230万平方米的核酸医药产业园。未来，将加快完善园区配套及产业政策，推动形成“一核发展、多点协同”的总体布局，打造国内核酸医药产业聚集区。

“味道好，价格合理，而且就在家门口，对我们老年人来说非常方便。”社区居民张石勇表示，这里菜品丰富，而且有些菜烧得软烂，牙口不好也能吃。

“这几天大伙儿反馈特别好，我们心里也高兴。”梁磊表示，接下来，街道还将充分利用腾挪出的其余载体空间，继续打造集养老服务、家政便民、文化休闲等功能于一体的综合养老服务，提供符合不同年龄段人群口味的多样美食，还会针

对特需人群提供软、烂、清淡、低糖等单点菜单。此外，该社区食堂还是民政养老助餐补贴食堂，我市户籍70岁以上的探访关爱服务对象或80岁以上老人每餐可直接减免3元。

“味道好，价格合理，而且就在家门口，对我们老年人来说非常方便。”社区居民张石勇表示，这里菜品丰富，而且有些菜烧得软烂，牙口不好也能吃。

“这几天大伙儿反馈特别好，我们心里也高兴。”梁磊表示，接下来，街道还将充分利用腾挪出的其余载体空间，继续打造